



04

## 新春特辑

本版责编：张亮  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6834  
E-mail:ysbzhangliang@163.com  
2018年2月8日 医师报



《无问西东》中一句台词感动了无数人：这个世界最缺的不是完美的人，而是从心底给出的真心、正义、无畏和同情。

无论外界的社会如何跌宕起伏，都对自己真诚，坚守原则；愿你在被打击时，记起你的珍贵，抵抗恶意；愿你在迷茫时，坚信你的珍贵，爱你所爱，行你所行，听从你心，无问西东。



## 北京协和医院儿科 王丹华 赋予医学以生命温度

电影《无问西东》中，有一句发人深思的台词是，沈光耀母亲所说的“我怕，你还没想好怎么过这一生，你的命就没了啊！”很多人听到的感受是对前路的迷茫，可是作为一名新生儿重症监护病房（NICU）的医生，她想到的是那些刚刚开始生命旅程，却等待救治的新生儿。

### 医患间温暖的情缘

18年前，30周6天，仅1050g的早产儿山雨来到这个世间。别的宝宝出生后就有父母陪伴，而最先陪伴他的人却是NICU的医护人员们。从24h全天照护到每一刻血压、心率的监测跟踪，这个小生命牵动着科室每个人。50天后，经历了呼吸关、感染关、营养关……山雨跨越险境。

18年后，眼前的翩翩少年山雨，令医护们深感欣慰！当山雨主动联系科室，希望回来看望当年的救命恩人，过一个有意义的成人礼时，这份医患温情令人动容。当年的主治医生王丹华教授说，这些年，山雨和协和儿科一直保持密切的联系，每年“六一”，他都和妈妈一起参加协和医院低体重儿的联谊活动。

“那时的救治条件，无论对于山雨还是对于我们来说，都是挑战生命的极限！”王教授感慨，“孩子父母的信念、爱心和坚持会激励我们勇于应对一切挑战，直至成功。”

### 亲情撑起儿科医生理想

“看到孩子们的可爱面孔，我觉得儿科医生是最有成就感的职业，更是充满自豪感的职业！”儿科医生像是患儿的“临时父母”，王教授每次看到孩子们不舒服，内心总会有种想治好患儿的渴望。

然而，自己儿子却要习惯

母亲无法常伴左右的现实。“工作那么忙，儿子小时候都是老人帮忙照看。”王教授回忆，20多年前的一个冬夜，为抢救一个早产儿她凌晨两点才骑车回家。儿子在睡梦中还说着：我不要妈妈这么累……

虽然，工作繁忙让她和家人之间，总有时差；但是，家人们理解她是在治病救人，从无怨言。亲情成为她坚守儿科理想的最大动力。

### 一句叮嘱胜过良药

在她心里有一种情怀，既有对患儿的关爱与同情，也有对职业的沉思与感悟。

“从外地来一趟北京看病不容易，何况家长还为孩子心急如焚。”在门诊中，王丹华总是尽可能地嘱咐得多一些，再多一些。在协和儿科，像山雨一样长期随访的患儿有很多。这让王教授感悟到健康指导的重要。“科普把我们儿科医生的能力和影响力放大了，能救治的孩子就更多了。”

作为儿科医生，她以一颗炽热的心赋予医学以生命的温度。

王丹华将《无问西东》中这句台词送给所有坚持理想的儿科医生们：无论外界的社会如何跌宕起伏，都对自己真诚，坚守原则；愿你在被打击时，记起你的珍贵，抵抗恶意；愿你在迷茫时，坚信你的珍贵，爱你所爱，行你所行，听从你心，无问西东。（张亮采访整理）

## 首都医科大学附属北京友谊医院消化内科 三代消化人的内心指引

每一位友谊消化人都在自己所在的时代，听从医者仁心的指引，做出最无私的选择。他们是一支工作严谨、专业过硬的精英部队，为患者消化疾病诊疗提供有力保障。他们的爱与风华，只问自由，只问盛放，只问深情，只问初心，只问勇敢，无问西东。

### 敢为人先 践行消化整合

一代代友谊消化人注解着时代的新品格。近日，世界消化内镜学会发表张澍田、李鹏教授文章《消化内镜学：从诊疗技术发展为医学学科》，回顾从“消化内镜术”到“消化内镜学”的发展历程，介绍了中国首创的消化内镜学新术语——“Endoscopology”。

“好医生是为了病人而活的。”张澍田院长常强调，消化医生要整合多学科知识，具备人文关怀精神，注重患者整体利益。2006年，友谊医院成立国内首家整合消化内科、消化外科、肝病科、放射科和病理科五位一体的临床科研平台——北京消化疾病中心。不仅为消化疾病患者提供系统、合理、规范的“一站式”的优质医疗服务，在科研方面更是取得累累硕果。

每一代友谊消化人听从内心的指引，用青春和汗水铸就中国消化病学的今天，创新着世界消化病学的明天。

### 锻造火眼金睛 防治早癌

“只要拿起内镜，就不要放过任何早癌的踪迹。”回忆往昔，88岁高龄的我国消化内镜先驱于中麟教授仍痛心于看着癌症患者离世，却无能为力。“发现一个早癌，就等于拯救一条生命，一个家庭。”秉承着这样的信念，从第一台消化内镜引入友谊医院开始，于教授就大力鼓励每一位医生

通过消化内镜检查发现早癌。

如今，张澍田院长继承了那份信念，为让老百姓重视消化道早癌，他即使再忙仍接受媒体邀请，完成一系列的科普讲座，加强老百姓对早癌筛查的了解，把肿瘤扼杀在萌芽中。

通过几代人友谊消化人的不懈努力，我国消化道早癌筛查率和患者的生存率正在不断提高。近年来，在北京友谊医院牵头下，陆续发布4部消化道早癌防治相关的指南、共识，助力实现“早诊、早治、早发现”，造福更多患者。

### 万里之行 共享成长

12年，17万公里，73个基层城镇，110场消化内镜培训。

2005年，北京友谊医院“友谊·消化直通车万里行”活动开启。12年来，友谊消化人深入到边远地区，足迹遍布全国的73个城镇，为患者解除病痛，为基层医生带来培训。

走出去、请进来，这趟直通车与“一带一路”以及京津冀协同发展等战略发展规划结合起来，到全国各地医院甚至“中巴医学走廊”建立消化基地，通过双向交流，增进国际间友谊，更新知识，规范操作。

友谊消化人探索出“计算机模拟—模型模拟—动物模拟—临床实践”的序贯化、规范化、个性化的培训流程，造福更多的国内外和沿线国家人民。

（北京友谊医院 李鹏）



老中青三代友谊消化人会诊疑难病例